
 

Al SINDACO di Parma 

Al PRESIDENTE del Consiglio Comunale di Parma 

 

Interrogazione a risposta orale ex art. 36 del Regolamento per il Funzionamento del Consiglio 
Comunale: Bando PNRR per sviluppo di sistemi di telericaldamento  - progetti 
presentati da IREN Energia 

 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,  

 

PREMESSO: 

che in base a quanto dichiarato dal Ministro per gli Affari Europei, Raffaele Fitto in audizione 
in Parlamento una delle ragioni per cui la Commissione Europea non ha ancora liquidato la 
terza tranche di risorse legate al PNRR riguarda il bando ministeriale per lo “sviluppo di sistemi 
di teleriscaldamento” (Missione 2; componente 3; intervento 3.1) e in particolare il fatto che 
con tale bando verrebbero finanziati progetti di potenziamento alimentati con gas metano e 
dunque incoerenti con gli obiettivi di riduzione delle emissioni e di neutralità climatica al 2050 
stabiliti dalla UE; 

che in base alla graduatoria approvata dal Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza 
Energetica (MASE) con Decreto Direttoriale del 23/12/2022, IREN ha presentato 5 progetti, 
di cui 3 ubicati in Regione Emilia-Romagna e 2 in Regione Piemonte; 

che di questi 5 progetti solo uno, relativo all’ambito emiliano, rientra, da ultimo in graduatoria, 
tra quelli ammissibili e finanziabili per un contributo concesso di € 1.512.201,00 rispetto ad 
una richiesta di € 4.213.902,00; 

che nell’atto del MASE non sono indicati a quale città e reti di teleriscaldamento si riferiscano 
i progetti; 

  

CHIEDE 

 

se IREN Energia ha presentato, nel suddetto bando, un progetto di sviluppo dei sistemi di 
teleriscaldamento di Parma e, in caso positivo, quale potenziamento della rete prevede, per 
quali zone e utenze e con quali forme di produzione del calore; 

sempre in caso positivo, se tale progetto corrisponde all’unico, tra i 5 presentati da IREN 
Energia, entrato nella menzionata graduatoria del MASE dei progetti ammissibili e finanziabili. 

 

 

Parma, 01-05-2023 
Enrico Ottolini 

Gruppo Europa Verde - Verdi – Possibile 

 
 


